
   

 

 

 

DZIAŁ B–2 STOLARKA DRZWIOWA WEWNĘTRZNA 

DREWNIANA 

1. WSTĘP 

 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru całości Robót związanych z wykonaniem stolarki drzwiowej wewnętrznej 

drewnianej. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja jest stosowana jako część Dokumentów Kontraktowych i należy ją stosować w 

zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.1. 

1.3. Zakres Robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji Technicznej stanowią wymagania dotyczące 

Robót związanych z wykonaniem stolarki drzwiowej wewnętrznej drewnianej, zgodnie z 

zakresem wg rysunków Dokumentacji Projektowej – Stolarka Drzwiowa Wewnętrzna. 

Zakres Robót niniejszej ST dotyczy kompletu drzwi wewnętrznych drewnianych w obiekcie 

poza drzwiami aluminiowymi i drzwiami stalowymi. Zakres Robót obejmuje: 

- drzwi wewnętrzne pełne EI30 dymoszczlene; 

wraz z niezbędnym oprzyrządowaniem technicznym jak samozamykacze 

Stosowane określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 

normami oraz definicjami podanymi w ST Dział B–00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące Robót 

Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” pkt 1.5. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych Robót oraz za ich zgodność z 

Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami i poleceniami Przedstawiciela Zamawiającego. 

 

1.5. Dokumentacja Projektowa szczegółowa 

Wykonawca dostarczy Dokumentację Warsztatową, zgodną ze swoją wiedzą i 

doświadczeniem oraz zgodną ze swoim zapleczem technicznym, łącznie ze schematami 

montażu, detalami połączeń, detalami mocowań, detalami połączeń z okładzinami ścian, itp. 

Kompletna Dokumentacja Warsztatowa będzie podlegała zatwierdzeniu przez Przedstawiciela 

Zamawiającego. 

Podpisana Dokumentacja Warsztatowa jest podstawą realizacji prac. Jedynie na 

podstawie podpisanej Dokumentacji Warsztatowej można przystąpić do realizacji Robót. 

Wykonawca dostarcza niezbędne atesty, certyfikaty, aprobaty, dopuszczenia, itp. dla 

stosowanych materiałów, dla wykonanych Robót warsztatowych oraz dla wyrobu oraz próbki 

kolorystyczne do akceptacji przez Zamawiającego.  

2. MATERIAŁY 

 

2.1. Ogólne warunki stosowania materiałów 

Warunki ogólne stosowania materiałów podano w ST B-00 "Wymagania Ogólne", pkt. 2. 

Wszystkie stosowane materiały powinny być zgodne z wymogami określonymi w Ustawie z 

dnia 16 kwietnia 2004 o wyrobach budowlanych oraz odpowiadać wymaganiom zawartym w 

normach państwowych lub świadectwach ITB dopuszczających dany materiał do 

powszechnego stosowania w budownictwie. 



   

 

 

 

2.2. Stosowany materiał 

W realizacji stolarki drzwiowej wewnętrznej należy stosować system, który jest odporny na 

środowisko agresywne, który posiada odpowiednie referencje obiektowe i który jest w stanie 

podołać wymaganiom technicznym i jakościowym. 

W realizacji wyposażenia drzwi w akcesoria typu samozamykacze, dźwignie antypatyczne, 

itp. należy zastosować stolarkę o wyglądzie zbliżonej do istniejącej na obiekcie  

Należy stosować następujące grupy materiałowe: 

- drzwi wewnętrzne pełne 

dane drzwi drewnianych i ich bezpośrednich akcesoriów: 

- przylgowe, pełne; 

- skrzydło: 

- wypełnienie – płyta wiórowa ogniowa; ramiaki: drewno liściaste; 

- grubość skrzydła –  min 50 mm; 

- ościeżnica: 

- dostosowana do grubości muru regulowana, okleinowana CPL; 

- wyposażenie: 

- zawiasy trzyczęściowe; konstrukcyjne, łożyskowe z regulacją w 3D, kolor: 

stal nierdzewna satyna – wg zestawienia; 

- zamek wpuszczany, kolor zbliżony do istniejącego:  

- klamki kształtu litery „U”,  

- samozamykacz  

- uszczelka dymoszczelna 

- wykończenie: 

- laminat wysokociśnieniowy CPL w kolorystyce zgodnej z drzwiami 

istniejącymi na obiekcie. 

 

Uwaga: 

- okucia, tzn. zamki, klamki, szyldy należy stosować identyczne w całym obiekcie; 

- należy stosować odboje w miejscach otwierania skrzydła na ścianę   

3. SPRZĘT 

 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” pkt 3. 

3.2. Stosowany sprzęt 

Do wykonania Robót związanych ze stolarką drzwiową obiektową należy stosować: 

- jedynie sprzęt dopuszczony przez system; 
bądź inny sprzęt zaakceptowany przez Przedstawiciela Zamawiającego. 

Całość elementów do wbudowania powinna zostać sprefabrykowana w wytwórni, w takim 

stopniu aby na budowie zminimalizować docinanie, klejenie, itp. Tak więc należy używać 

jedynie wiertarek, imadeł stolarskich, mechanicznych wkrętarek oraz sprzętu czyszczącego i 

zabezpieczającego. 

4. TRANSPORT 

 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” pkt 4. 

4.2. Transport materiałów 



   

 

 

 

Wyroby należy przewozić w opakowaniach fabrycznych, w sposób uniemożliwiający ich 

porysowaniu, wgnieceniu, itp. Elementy uszkodzone podczas transportu należy wymienić. 

Osobno należy przewozić akcesoria jak klamki, samozamykacze, itp. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

 

5.1. Ogólne zasady wykonywania Robót 

Ogólne zasady wykonania Robót podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” pkt 5. 

Roboty realizować może Wykonawca posiadający odpowiednie atesty, certyfikaty, 

dopuszczenia, itp. 

Wymiary otworów, wnęk, uskoków dla stolarki drzwiowej należy, przed 

prefabrykacją, sprawdzić na budowie. 

5.2. Przygotowanie Robót 

Przed przystąpieniem do Robót należy dokładnie sprawdzić kompletność instalacji 

doprowadzanych do drzwi, ich poprawność ułożenia i prawidłowość wyprowadzeń. 

Uwaga: 

w celu uniknięcia zbyt dużych tolerancji w wymiarach ościeży należy wykonać „ościeża 

fałszywe”, które jako model będą służyły do wykańczania powierzchni ścian z otworami 

drzwiowymi – w szczególności dotyczy to otworów drzwiowych do laboratoriów. 

 
5.3. Montaż drzwi 

Pracę montażowe w całości należy powierzyć brygadom fabrycznym wytwórcy stolarki 

drzwiowej drewnianej. Całość prac związanych z montażem stolarki drzwiowej drewnianej 

należy skoordynować z pozostałymi pracami wykończeniowymi. Szczególna uwagę należy 

zwrócić na odpowiednią prefabrykację ościeżnic obejmujących, tak aby były one ściśle 

dostosowane do typów grubości ścian. 

Ponadto: 

- nie dopuszcza się montażu elementów drzwi przed zamknięciem budynku, doprowadzeniem 

do niego ciepła oraz przed zakończeniem prac, podczas których powstaje pył; 

- przed rozpoczęciem montażu pomieszczenia muszą być zupełnie suche, a prace 

posadzkowe i tynkarskie zakończone; 

- przed, w czasie i po zakończeniu montażu należy utrzymywać stałą temperaturę o wartości 

minimalnej 15o C i wilgotność w granicach 20% do 40%; 

- nie wolno montować drzwi drewnianych zanim wilgotność elementów murowanych i 

betonowych nie zmniejszy się do dopuszczalnego poziomu. 

 

5.4. Wyposażenie drzwi 

Drzwi należy wyposażyć w akcesoria zgodnie z zestawieniem Dokumentacja Projektowa – 

Stolarka Drzwiowa. Wskazane drzwi podłączone są do kontrolnych systemów obiektowych, 

należy przewidzieć doprowadzenie okablowania. Nie dopuszcza się dodawania mechanizmów 

na budowie, drzwi w całości winny zostać oprzyrządowane w wytwórni. 

Uwaga: 

pracę montażowe w całości należy powierzyć brygadom fabrycznym wytwórcy stolarki 

drzwiowej. 

 
5.5. Wykonanie zabezpieczeń 

Do czasu odbioru pomieszczeń osadzoną stolarkę drzwiową należy zabezpieczyć przed 

zanieczyszczeniem oraz zabezpieczyć przed mechanicznym ich uszkodzeniem. 



   

 

 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości Robót 

Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” pkt 6. 

6.2. Kontrola jakości Robót związanych ze stolarką drzwiową wewnętrzną drewnianą 

Sprawdzenie jakości Robót polega na sprawdzeniu ich zgodności z: 

- Dokumentacją Projektową i Dokumentacją Warsztatową w zakresie kompletności 

wykonanych Robót oraz zgodności z projektowanymi wymiarami i widokami ścian; 

- wymaganiami podanymi w pkt 5 niniejszej Specyfikacji. 
Ponadto zakres kontroli jakości oraz wymagania szczegółowe jak w kontroli jakości stolarki 

aluminiowej zewnętrznej Dział B-10. 

W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na: 

- sposób przygotowania ościeży otworów do osadzenia stolarki; 

- sposób przygotowania instalacji do ościeżnic; 

- ilość i jakość łączników mechanicznych zastosowanych do osadzenia stolarki; 

- pewność zakotwienia łączników mechanicznych w murze poprzez przeprowadzenie próby 

wyrywania; 

- stabilność zamontowania stolarki w murze; 

- poprawność osadzenia i regulacji stolarki; 

- poprawność działania skrzydła i wszystkich elementów ruchomych; 

- pionowość osadzenia stolarki; 

- szczelność i estetykę wykończenia połączeń stolarki z ościeżami otworów – stosowanie 

taśm wykończeniowych; 
- prawidłowość umieszczenia tabliczek znamionowych. 

7. OBMIAR ROBÓT 

 

Jednostką obmiaru Robót jest 1 sztuka (1szt.) stolarki drzwiowej wewnętrznej. 



   

 

 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 

8.1. Ogólne zasady dotyczące odbioru Robót 

Ogólne zasady dotyczące odbioru Robót podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” pkt 8. 

8.2. Końcowy odbioru Robót 

Końcowy odbiór Robót winien nastąpić po wykonaniu całości Robót dotyczących stolarki 

drzwiowej wewnętrznej, łącznie z innymi okładzinami i łącznie z wykończeniem detali. 

Wykonanie Robót należy zgłosić do odbioru Przedstawicielowi Zamawiającego. Odbiór może 

nastąpić po przekazaniu kompletu świadectw dopuszczeń, atestów, kart gwarancyjnych na 

produkt oraz okucia, zamki, inne akcesoria. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

9.1. Ogólne zasady dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” 

pkt 9. 

 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena 1szt. wykonania stolarki wewnętrznej obejmuje: 

- prace pomiarowe i Roboty przygotowawcze; 

- transport materiałów niezbędnych do wykonania Robót; 

- transport, sprawdzenie, uruchomienie i należyta konserwacja sprzętu mechanicznego; 

- praca sprzętu mechanicznego; 

- produkcja skrzydeł i ościeżnic; 

- montaż osprzętu skrzydeł i ościeżnic; 

- montaż stolarki; 

- uszczelnienia; 

- osadzenie i regulacja drzwi; 

- uzbrojenie i regulacja uzbrojenia drzwi; 

- wywóz opakowań; 

- oczyszczenie całości; 

- certyfikowanie elementów; 

- zabezpieczenie elementów poprzez ofoliowanie do czasu odbioru końcowego. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

1. PN-EN 130:1998 Metody badań drzwi 

2. PN-EN 1529:2001 Skrzydła drzwiowe. Wysokość, szerokość, grubość i 

prostokątność. Klasy tolerancji 

3. PN-EN 1530:2001 Skrzydła drzwiowe. Płaskość ogólna i miejscowa. Klasy 

tolerancji 

4. PN-EN 179:1999/A1:2002 Okucia budowlane. Zamknięcia awaryjne do wyjść 

uruchamiane klamką lub płytką naciskową. Wymagania i 

metody badań 

5. PN-EN 1906:2003 Okucia budowlane. Klamki i gałki drzwiowe wraz z tarczami. 

Wymagania i metody badań 

6. PN-EN 1935:2003/AC:2005 Okucia budowlane. Zawiasy jednoosiowe. Wymagania i 

metody badań 



   

 

 

 

7. PN-EN 12217:2005 Drzwi. Siły operacyjne. Wymagania i klasyfikacja 

8. PN-EN 14600:2005 Drzwi, bramy i otwierane okna z właściwościami dotyczącymi 

odporności ogniowej i/lub dymoszczelności. Wymagania i 

klasyfikacja 

9. PN-EN 12600 :2004 Szkło w budownictwie. Badanie wahadłem. Udarowa metoda 

badania i klasyfikacji szkła płaskiego 

10. PN-EN 12543-1/6 :2000  Szkło w budownictwie. Szkło warstwowe i bezpieczne 

warstwowe 


